

日前,记者在波白两国 边境地区采访时看到,这些 难民大多被困在边境地区茂 密的森林中,其中有不少老 人、妇女和儿童。当地最低 气温已降至零度左右,难民 们住在简易帐篷里,甚至露 天睡在地上,缺衣少食,面临 严峻的生存危机。

预料。

局势紧张

本月8日 白波边境传出枪声

白俄罗斯与邻国的难民 危机自今年8月就已经显现 苗头。为进入德国等西欧国 家,越来越多来自中东的难 民取道白俄罗斯进入波兰和 立陶宛,波立两国边境管控 压力随之加大。8月以来,开 始有难民滞留在白波边境。

近几天来,局势进一步 趋于紧张。本月8日,白波边 境传出枪声,两国相互指责 枪声来自对方。面对越来越 多的波兰军人,白俄罗斯部 队也开始在边境增加人力, 保证相关区域安全。9日,白 波边境白俄罗斯境内的难民 开始砍伐树木,用树干压在 两国边境的铁丝网上,还损 毁了部分边境隔离设施,并 与波兰军人对峙。

面对难民危机,波兰和 立陶宛态度强硬,拒绝难民 入境。波兰政府发言人彼 得·米勒8日说,目前约有 3000至4000名难民正在边 境白俄罗斯一侧,另有至少1 万名难民也在等待时机进入 波兰,波方不排除使用武力 阻止难民涌入。立陶宛政府 拒绝了几乎所有从白俄罗斯 进入该国要求庇护的难民申 请, 立政府9日还批准了内政 部关于宣布在立白边境地区 实施紧急状态的提议。

对于邻国的反应,白俄 罗斯国家边防委员会负责人 贝奇科夫斯基8日表示,波兰 和相关邻国在边境聚集武装 部队,不排除其做出挑衅行 为的可能。白边境服务部门 正以加强模式工作,首要任



11月13日,孩子们在白俄罗斯格罗德诺地区边境地带 的铁丝网前吃东西。

务是保证难民所在区域的安 全,防止挑衅和危机。他还 呼吁国际社会关注波兰等方 面不尊重人权的行为。

矛盾凸显 普京:西方国家

自酿的苦果

波兰、立陶宛及欧盟均 将难民危机归咎于白俄罗 斯,但白方指责是西方制裁 导致白方无力控制难民潮。

美国和欧盟因去年白俄 罗斯总统选举和今年瑞安航 空事件对白实施制裁。面对 制裁,白俄罗斯宣布了对美 国和欧盟的反制措施,其中 包括暂停履行欧盟东部伙伴 关系国的相关义务,这意味 着协助欧盟打击非法移民和 有组织犯罪的协议也将被中 止。西方媒体分析认为,白 俄罗斯希望通过难民问题迫 使欧盟解除对白制裁。

波兰总统杜达指责白俄 罗斯制造了针对波兰和欧盟 的难民危机。立陶宛方面则 指责明斯克组织了移民流 动,并将这一行为称为"混合 侵略"。欧盟官网9日发布声 明称,白俄罗斯借助难民向 欧盟施压无助于实现目的。

但白总统卢卡申科表示, 西方制裁使白俄罗斯"无钱也 无力"限制非法移民涌入欧盟 国家。此外,白方还驳斥说, 引发难民潮的是西方而不是 白俄罗斯。卢卡申科表示,西 方指责他制造难民危机是无 稽之谈,西方摧毁了难民原籍 国才是导致他们逃离战争前 往欧盟国家的原因。

目前,波兰和立陶宛都在 求助于欧盟,要求对白俄罗斯 加强制裁。欧盟委员会主席 冯德莱恩8日表示,她已呼吁 欧盟成员国对白俄罗斯实施 更多制裁,欧盟可能还考虑 对从中东地区运送难民到白 俄罗斯的航空公司实施制裁。

白俄罗斯方面则与俄罗 斯进行了沟通。俄方对难民 问题表达了关切,指出西方 在这一问题上负有责任。

白俄罗斯外长马克伊本 月9日表示,白方准备就所有 问题进行对话。有分析人士 认为,在双方矛盾尖锐的情 况下,对话能否实现并取得 成果难以预料。

俄罗斯总统普京13日 说,目前白俄罗斯边境难民 问题的始作俑者是西方国 家,正是其中东政策导致大 量难民产生。

普京14日在俄罗斯第一 电视台播出的一档节目中表 示,俄罗斯与波白边境难民 危机毫无关系,指责俄罗斯 的人只是想借此推脱责任, 倒打一耙。普京说,他是通 过媒体了解到波白边境难民 危机的,在此之前他从未与 白俄罗斯总统卢卡申科讨论 过这一问题。

处境艰难 多名难民

在波白边境死亡

据报道,由于边境地区 没有足够食品、水和医疗保 障,再加上需要躲避波兰和 立陶宛方面的抓捕,难民处 境艰难。据美国有线电视新 闻网报道,已有8名非法移民 死在波白边境湿地,眼下那 里夜间温度降至零下。 非法移民告诉路透社记者, 他们在波白边境缺水少粮。 被波兰边防人员推来搡去。

为防止难民穿越边界 作为欧盟的东部门户的波兰 在边境地区部署了超过1.5万 名士兵,架起了180公里长的 铁丝网,并设立了3公里宽的 戒严区,只有住在其中的居 民可以进出。

根据波兰军方消息,仅 在波兰边境村庄库伊尼察附 近的白俄罗斯边境一侧,目 前就聚集着数百名主要来自 中东地区的难民。"我非常同 情那些人,他们饥寒交迫,处 境绝望。"16岁的库伊尼察居 民玛蒂娜·比亚乌斯告诉

"我祖母在她的后院发 现了衣服和有人来过的痕 迹。"比亚乌斯说。需要经常 出戒严区工作的她不免有些 担心,"现在我在夜晚的时候 都不敢出门"

联合国人权事务高级专 员巴切莱特日前表示,波白 边境难民危机"不可容忍" 敦促有关国家立即采取措施 缓和和解决这一危机。

不少人道主义组织正在 想方设法帮助难民。在位于 波兰东北部与白俄罗斯接壤 的波德拉斯省首府比亚韦斯 托克,当地国际红十字组织 负责人伊丽莎白·帕什科夫 斯卡说:"我们在比亚韦斯托 克设立了一个物流中心,工 作人员可以在这里领取物 品,包括衣服、食品和药品。

然而即便是人道主义工 作人员和媒体记者也无法进 人戒严区。

相关新闻

欧盟就难民危机 酝酿制裁白俄罗斯

围绕白俄罗斯与欧洲联盟 成员国波兰、立陶宛边境持续 的难民危机,欧盟正在酝酿对 白俄罗斯施加新一轮制裁。白 俄罗斯外交部副部长谢尔盖: 阿列伊尼克13日批评欧盟没有 为解决难民危机出力。

据德新社14日报道,欧盟 外交事务委员会定于15日召开 会议,届时将通过制裁决议,制 裁对象为白俄罗斯航空公司。

欧盟声称,白俄罗斯航空 公司把部分来自中东的难民运 到首都明斯克,而这些难民随 后被驱逐至白俄罗斯与3个欧 盟成员国波兰、立陶宛和拉脱 维亚的边境地带。迫于欧盟压 力,土耳其航空部门12日发表 声明说,土方已经开始限制飞 往白俄罗斯的航班:不再出售 土耳其城市与明斯克之间的单 程机票;禁止持伊拉克、叙利亚 和也门护照的旅客从土耳其机 场飞往白俄罗斯。

今年8月以来,为进入德国 等西欧国家,数以千计中东难 民取道白俄罗斯进入波兰和立 陶宛,波立两国边境管控压力 随之加大。一些西方国家继而 指认白俄罗斯策划这场危机, 目的是报复欧盟制裁。

白俄罗斯去年8月举行总 统选举,总统亚历山大·卢卡申 科高票胜出,获得连任。抗议 者在明斯克等城市示威,质疑 选举结果。美国和欧盟声称选 举舞弊,对白俄罗斯施加多轮 制裁。

白俄罗斯外交部副部长阿 列伊尼克13日说,白俄罗斯今年 4月起一直尝试就移民问题与 欧盟建立某种渠道的交流、对 话和磋商,但这些诉求甚至没 有得到正式答复,"目前,我们 看不到欧盟为解决这些问题付 出了何种努力"

本版文/图 据新华社